

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyes évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési penzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. OZIFRÁK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitos egyseri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyilttér petit ora 50 fill.

A kisiparosok.

(R. J.) Dicsőséges mult, sivár jelen, bizonytalan jövő: ez a kisipar sorsa. Vergődés a megéhelet, szocializmus s a hitelezők fojtó karjai között; ez a kisiparos jelene s ha nem segít magán — a jövője is.

A kisipar multja, történetének fényes lapjai — az öregebb iparosok szerint — a czéhrendszerhez fűződnek. Megszűnt a czéhrendszer, tönkrement a kisipar. Virágzó iparágak, mint a szerkovács és mülakatosipar, a szücs és szürszabóipar, az ötvösipar az agyagipar, a csizmadiaipar tönkrementek. — Még felesillámlik egyes vidékeken a régi híres magyar iparágak tulipános, vitézkötéses jellege: még maradtak itt — hirdomdók gyanánt — e mesterségek üzöi, de kivészen vannak.

A bécsi, a külföldi tömeggyártás megöli öket. Az új ipartörvény életbeléptetése küszöbön emelkedjünk, mi okozta a kisipar válságát; képes lesz-e az új ipartörvény megvalósítani a hozzája fűződő reményeket? A rossz törvény-e az oka a kisiparosok nyomorgásának? S az új ipartörvénynek lesz-e olyan ereje, mely a kisiparosokat lábraállítsa, megerősítse?

Az iparosok azt állítják, hogy az 1884. évi XVII. tez., mely az ipartörvény néven ismeretes, juttatta öket a tönk szélére. Tény az, hogy ezen ipartörvény osztrák és német mintára készült, amely államokban az időtájt is hatalmasan fejlett kézmű és gyáripar

volt. Akkori vezető államférfiaink átvették az emlelt államok ipartörvényét, alkalmazták azt; egy 30 éves férfi cipőjét ráhuzták egy 2 éves fücska lábára, hogy abban járni tanuljon és — bele erősödjék.

Ha az 1884. évi ipartörvény fokozatosan tért volna át a szabad ipar elvére; ha az a megköföltés, amellyel Sztrenyi új ipartörvény-tervezetében a kisiparosoknak kedvez, az 1884. évi törvényben lett volna lefektetve, kézműiparunk magasabb fokon állna, mint ma és nem képeznék az iparoság évtizedes sérelmét.

A kisipar hanyatlásának nem egyedül az 1884. évi ipartörvény az oka.

Része van benne korunk hatalmas fejlődésének, tőke óriási terfoglalásának és ennek következtében a nagyipar, a tömegtermelés, a divat, a vasuti hálózat mind nagyobb mérvű elterjedésének.

Ezekkel a tényezőkkal szemben sem a régi, sem az új ipartörvény megbirkózni nem tud: mert ha elfogadom a korosabb iparosok tiszteletreméltó érvelését, hogy a czéhrendszer megdőlésével sirját ásták meg a kisiparnak; illetve csak a képesítéshez kötött ipar képes egyáltalában ipart teremteni és fenntartani, mint modern ember, rá kell hogy mutassak arra a tényre, ha hazánkban eltörölnék a szabad ipar elvét, — amely egyuttal a nagyipar halálát jelentené — azzal a kisiparon nem lenne segítve, mert Angliában, Franciaországban, az Egyesült álla-

mokban, Németországban, Ausztriában oly hatalmas nagyipar van, hogy czikkeivel elárasztaná a magyar piacot; tehát nem a magyar nagyiparral, — amely sajnos, csak gyermekkorát éli — hanem a külfölddel kellene megbirkózni!

Képes-e erre a kisipar? Nem képes, mert a tömegtermelésre berendezett magyar nagyipar sem képes a külfölddel konkurálni.

A kisiparosság létének, boldogulásának, vagyoni gyarapodásának, társadalmi és politikai előnyomulásának titka, saját benső, intellektuális erejében rejlik. Támaszkodjék önjerejére, szorgalmára, tudására s akkor bizonyosan elérí célját.

A modern ipari termelés főkövetelménye, hogy a kellő elméleti ismeretekkel felfegyverkezve, megrövidítsük egy bizonyos munka elkészítéséhez szükséges időt; számítással, előrelátással megtakarítsuk az anyagot, üzleti éleslátással bevőkört neveljünk, vegyük igénybe az élelmesség, a reklám minden jogosult eszközt, erkölcsi és anyagi boldogulásunk céljából.

Tanulni és dolgozni kell! E két létfeltétel nélkül csak sóhajtozunk, de soha el nem érjük a magunk elé kitűzött célt.

A kisiparosságnak át kell térni a tömegtermelésre. Ez pedig úgy érhető el, ha az egy szakmához tartozó kisiparosok termelő szövetkezetekbe csoportosulnak.

Ha három magyar találkozik, biztosan

TÁRCZA.

A sátán.

Irtá: Benda Jenő.

Demeter ur szerfölött el vala keseredve és kaczerkódott egy revolverrel. A revolver az asztalon feküdt, szép sima szerszám, fényes és tetszelős. Egy kicsi dísz tárgy. Demeter ur pedig az asztal előtt ült és semmi egyebet nem csinált, csak éppen kaczerkódott. Hatradólt a székében, úgy nezte a csillogó, elefantsonfogóju bóbált. Azután a kezébe fogta, a sulyát mérlegelte. És próbakeppen halántékához illesztette a csövet. Most egy nyomás. Azután pukk! És vege van mindennek.

Nem nyomta meg a ravaszt, hanem viszatette a revolvert az asztalra és elhatározta, hogy előbb Dianát lövi agyára. A gyönyörűséges szép asszonyt, a hosszú aranyhajat, a kőszívűt. Gyűlölte most ezt a nőt. Mert, hogy őt okozta minden szenvedéséért. Előbb őt, azután saját magát.

És az ajkát harapta úgy, hogy kiserkedt rajta a vér. Eltorzult az arca, mint egy kívalfalást szenvedő. Mert nemcsak a testet, a csontokat és az izmokat lehet kúpádra feszíteni. Gyakran keresztre szegőzödik, testi kinhoz hasonló

kinhal vívódik, vergődik a lélek is. Ugy, mint most a Demeter uré, aki ime szerelmes és meg akar halni. Előbb azonban öngyűsagát fogja agyonlőni, mert ő az oka a sok és nagy szenvedésnek. A gyönyörű aszer, aranyoshaju asszony, aki nem akarja meghallgatni Demeter urat, mert erőnyes akar maradni és becsületet.

Most pedig egyszerre odaérkezett Demeter urhoz a Sátán. Külső ábrázatára nézve nem vala ő az a löfarkos, kénkőves lovag, kinek gyermekek rettenetere, büctől elriasztandó kegyes hívek nagy ijedelmére az íráskor lefestik. Sátán moivaltából legfeljebb annyit maradt benne, hogy az egyik lábára bicsegett s a két szeme lobogó lánggal égelt, olyan lobogó lánggal, amilyen nem egy közönséges halandó szemében. Egyébként kifogástalanul öltözött, szembeötölen halvány ur volt, így kevesebb faradt és nagyon jó módoru. Inkább volt hasonló egy nem egészen ifju világfihoz, aki elmulott idejét élvezetekre. Földi gyönyörök keresésére használta fel, mintsem az ijeszítő, félelmetes Sátánhoz.

És mondá a Sátán Demeternek, aki megriadtan szakította félben a csillogó revolverrel való kökötözést:

— Szervusz komán! Legkedvesebb segítő-társam!

— Bocsánat! Nem ismerem uraságodat! — válaszolta Demeter, elmélázásból felrezenve. s

igen csodálkozva amiatt, hogy magányát így megzavarja egy ismerősen megszólaló idegen.

— Dehogy nem ismerst! Én vagyok a Sátán!

Demeter megjédt. De nem mutatta az ijedelmet, mert eszebe jutott, hogy az nem lenne gavalléros és hogy a megjédo ember nagyon neveltségű figura. Azért nyugalmat erőltetett magára, bárha az első meglepetés kábitatában szédült és hebegett:

— Kérem . . . én . . . azt hittem . . . a poklok mélységes fenekén tanáizik méltóságod!

A Sátán kaczagott és bizalmasan leült Demeter mellé az asztalhoz.

— Dehogy fiam! Az régen volt! Akkor, amikor még a bibliát írták. És sok száz évvel ezeött, mikor egyszer magammal egy hírneves poétát is vendégül tisztelettem. Valami Dante nevűt. Ekés verszetben meg is írta, hogy odalent mit tapasztalt. Bizonyára olvastad. Avagy nem ismered a Divina Comediát?

Demeter ur sohasem olvasta a Divina Comediát. Mint ahogy tulajdonképen egész életén keresztül nem olvast semmitsem. A könyveket és a poétákat nem igen kedvelte. És a képzelt világánál sokkalta többre becsülte a valóságot. Élete mind ezidőig abban telte el, hogy rubákat csináltatott, azután ezeket elnyitette. És újra rubákat csináltatott, azután ezeket is elnyitette. Közben a kávéházakban sok pikótt megivott. Udvarolt, s

Friss Mauthner-féle magvak egyedül Ascher B. és Fia cégénél kaphatók. megérkeztek és Muraszombathban

politizál és szónokol; ha három német jön össze, bizonyosan szövetkeznek; három angol találkozásra már gyáralapítás.

Az elsőből bőven kivette részét a kisiparosság is. Urak, térjünk át a két utóbbira s kövessük a német és angol példát.

Gyermeknap.

A magyar társadalmi mozgalmak közt egyik legszebbike az, mely néhány év óta áll fenn, de máris nagy eredményeket mutathat fel: az elhagyott gyermekekről való gondoskodás. Mikor az országgyűlés az állami gyermekvédelemről szóló javaslatot tárgyalta, Széll Kálmán akkori miniszterelnök kijelentette, hogy az állam tevékenységével körülte kell haladni a társadalom tevékenységének, hogy a gyermekvédelem ügye sikerrel járjon.

Azóta évek múltak el és a magyar társadalom valóban szeretettel korolta fel az elhagyott gyermekek ügyét. Ezt a társadalmi jótékonyt szolgálja a gyermeknap is. Alig van városa az országnak, hol a gyermeknap fényes eredménnyel ne járt volna. Nálunk nem mondhatjuk, hogy az intézmény már átment volna teljesen a közudatba; de azért némi eredménye itt is volt. Amiből az következik, hogy nem kell elejteni a felvetett eszmét, hanem inkább minél szélesebb körben kell annak híveket szerezni.

Abból az alkalmából írjuk e sorokat, hogy Edelsheim-Gyulay Lipót gróf, a gyermekvédelmi ügy apostola, ismét irt vármegyeük főispánjának, hogy a gyermeknap rendezésére az előkészületeket s a gyermeknap rendezésének részleteit megbeszélendő, s e hó 19-én délutánra értekezletre hívta meg az előkészítő bizottságot. Az iparosok és kereskedők nem nagyon hevülnek a gyermeknapért. Ennek pedig megvan a maga természetes oka. A gyermeknap a kereskedelmi és iparüzletek megadóztatása. Országszerte úgy van, hogy az iparosok és kereskedők szívesen vállalkoztak a gyermeknapra, mert remélték, hogy a közjótékonyág kedvéért a közönség e napon a szokottnál nagyobb bevásárlásokat tesz. A nagyobb forgalom anyagi eredményéből aztán szívesen juttatnak egy csekély százalékot a gyermekvédelmi alapnak.

Más városokban ez valóban így is van. A gyermeknap alkalmából az üzletek egész napon át tömve vannak és az iparos vagy kereskedő a több jövedelmének a fölöslegét juttatja a jótékony célra. Amde nálunk, magunk is meggyőződünk

róla, a gyermeknap alkalmából épügy nincs veő a boltokban, mint más alkalmakkor. Az üzletek tulajdonosa tehát a sajátjukból kenytelenek gyakran nem is csekély összeget felajánlani, mert résztelkednek bevallani, hogy nem volt veőjük. Ez a társadalmi teher tehát egészen aránytalanul oszlik meg.

Igen sajnálnok, ha éppen városunk volna az, melyben a gyermeknap megléte marad. Azt hisszük tehát, hogy a rendezőknek a közönséget kell első sorban figyelmeztetni, melyek kötelességek hárulnak rá a gyermeknap alkalmából. Csak ha a közönség szervezve lesz és szívesen vállalkozik arra, hogy a gyermeknapot általános bevasárlási naptak tekinti, csak az esetben remélhetjük, hogy a gyermeknap nálunk is fényes anyagi és erkölcsi eredménnyel fog járni.

A főispán által már jelzett értekezlet folyamán aképen Pósfay Pongrácz főszolgabíró március 13-ára a muraszombati bizottságot is értekezletre hívta össze, amelyen a rendezendő gyermek nap ünnepségeit fogják megbeszélni.

A tizoltóság ujjászervezése.

Lapunk utolsó előtti számában szóva tettük azokra a muraszombati állapotokat, amelyek urra lettek a muraszombati önkéntes tizoltó egyesület, s jeleztük a legközelebb megejtendő hatósági vizsgálatot amely hivatala lesz ezt az augias istállót rendbeszedni. A vizsgálat azóta megejtett, maga Pósfay Pongrácz főszolgabíró vezette azt s reményes rendelleniséget állapított meg. Így kitudódott, hogy az egyesület 10 évnél hosszabb idő óta nem tartott sem közgyűlést, sem választmányi ülést, minek folytán, egy teljesen illetéktelen tisztikar, amelyek a mandátuma már rég lejárt elől volna az ügyek élén, ha ügyek egyáltalán lettek volna. Szóval teljes fejtelenség uralkodott. A főszolgabíró erélyes keze azonban megtalálta a megoldást, amely úgy az egyesületnek, mint a közönség közönségének is egyaránt érdeke. Elrendelte ugyanis az egyesület ujjászervezését.

Az aktio pedig nyomban meg is indult. A közönség előjárósága serényen neki látott a munkának, s hárzól házra járva gyűjtöttek az újonnan alakított tizoltó egyesületkebe a működő és pártoló tagokat egyaránt. A gyűjtésnek szép eredménye van, mert — és ezt örömmel constallathatjuk — társadalmunk minden rétege felkarolta a nemes ügyet és számosan írták alá az ívet, melyet laggyűlésen ezébjából körülhirdoztak.

De különösen örömmel lártuk, hogy a működő tagok sorába az intelligens fiatal emberek közül többen beléptek. Így elismerést érdemelnek a tanítók, akik áltálva a dolog szép ezéjait és nagy horderejét szintén működő tizoltókká lettek. Ezen intelligens elemeknek a testületben való rész-

vétele, annak bizonyos intellektualis erőt és tartalmat fog biztosítani, mely első sorban az önként vállalt kötelesség pontos és lelkiismeretes teljesítésében fog megnyilvánulni. Örövendő láttuk ott fiatal iparosainkat és gazdáinkat, több magán tisztviselőt, akik ha vállaltve dolgoznak, olyan tizoltó csapatot fognak létrehozni, hogy az büszkesége lesz a szövetségnek.

Törmeszelenen a jo és szakképzett vezetéstől fog azután a többi függen. Nem kételkedünk abban hogy az újra szervezett tizoltó csapat megfogja találni azt a férfit, ki a főparancsnoki díszes állásra egyéniségénél, fellépésénél és agilitásánál fogva a legméltebb lesz, aki tud és akar fogylmet tartani és szível lelékkel tizoltó lesz.

Ezt a kérdést egyébként, valamint az egész újja alakulást a tegnap közgyűlés dolga volt megoldani. Szünöljük, hogy ez a gyűlés a késő delutáni órákban lett megtartva s így arról lapunk zartáig nem hozhattunk tudósítást.

A battyándi iparvágány.

Megendékeztünk már lapunk egyik számában, hogy Ratkol Tivadar battyándi teéglgyáros gyártelől a battyándi vasuti állomasi egy keskeny vágányu iparvasut létesítést tervezte. Rámattatunk már arra a körülményre, hogy ipari szempontból mily fontosnak tartjuk az iparvasutat, mint első feéskegét a fellendülésnek induló ipari tevékenységnek, mely a megépült vasut szükségképeni következménye.

Ez az iparvasut akként van tervezve, hogy a teéglgyári telepről kiinduló vágányu, a vicinális vasut sínait a battyándi állomás Körmend felől bejáró váltója előtt pályaszűzben keresztezza és innen kanyarban a raktárépületig fusson, ahol a rakodási megtörténhetik.

Ezt a tervet a kereskedelemügyi miniszter megvizsgálta és jóvalagásra alkalmasnak találta, de a bőles vasut építési máv. a februar hó 13-án tartott közigazgatási bejárason kifogást emelt a keresztezés ellen, azt mondán, hogy a pályán ez által egy veszélyeztetett pont keletkezik.

Nekünk az egész dologhoz csak a magyar ipar érdeke szempontjából van hozzászólni valánk. A magyar iparfejlesztés tulipanos jégyében mozog most a világ. Minden vonalon hangosan hirdöjtük, hogy pártoljuk a hazai ipart s mikor tettre kerül a sor, eszerben hagyjuk a nagy elvet. Mert magyar ipari érdek az első sorban, hogy Ratkol gyártmányai, amelyek jósag és minőség tekintetben versenyezni tudnak az osztrák teéglakkal, az oleso szállítás folytán versenyképes árakkal kiszorítsák innen azokat. Ez az olesóság pedig csak ezen tervbe vitt iparvágány létesítése által nyerhető el.

Mely megütözéssel konstatiáltuk, hogy a máv. ennek az ipari törévésnek útját akarja állani minden komoly ok nélkül. Mert absolute nincsen igazza a máv.nak abban, hogy a keresztezés folytán a vonalra egy állandóan veszélyez-

minden rendü, rangu nöktől beszédte a szép ruháknak, esinos bajuszának és jó modornak járó hódoltság adóját. Mignem a szépséges szép aranyhaju asszonnyal hozta össze a vézget, aki köszívü maradt és erényes, gyszabha boritván, gyilkos gondolatok örvényébe tasztítván ezzel Demeter urat.

— Fiam, — magyarázta jóakarattal az ördög, kinek külső színezete olyan volt, mint egy derek világító — azóta az idők megváltoztak! Dante poklában az emberek már nem hisznek. S abban a pillanatban, mikor az utolsó hívó meghalt, ez a pokol megszűnt létezni.

Összes kínjaival, förtelmeivel és rettenetével együtt elé költözött fel a földre, az emberek lelkébe. Akkor költöztem fel a földre, az emberek lelkébe. Akkor költöztem fel a földre én is.

Demeter ur ismét az ajkát harapta. A szöke asszony miatt újra nagyon gyötörte a szenvedés. És igazat adott a sátnak. Itt van a pokol. Itt, az emberek lelkében. Az ő lelkében is. Ezeknél külön szenvedéseket nem talált ki sem a Dante, sem a proféták fantáziája.

— Fáj, fiam? Fáj? — kérdezte kajánul az ördög. És a szemében lobogó láng csufodáros örömmel villogott. — Az asszony miatt, ugy-e gyönyörűséges szép — szöke asszony miatt, aki erényes becsületes akar maradni és nem hódol neked?

Demeter csak a fejével intett:

— Igen, az asszony miatt.

— Lásd, ez a dolgok rendje. Az én taillományom. Ember gyöttri az embert. Ember teszi embernek pokollá az életet. Elhötne nek bekeségben, közös nyugalomban egymás mellett. De nem. Egyik keresztül gázol a másikon és hisüg vagy özés vagy egy percz gyönyörre kedvéért tpor embertársra lelken. Ez az! ezért mondom én, hogy segítőtársaim vagytok mindannyian. Gyötörök és szenvedök egy szemébenben.

Demeter ur ismét igazat adott az Ördögnek. Csakugyan! Ember teszi pokollá embernek az életét. És a szeme a borsura szonjas lélek irarivtását követve, felkereste az asztalon nyugvó revolvert, mely képes kioltani egy habfehér csodaszép női testből az életet.

A sátn felfogta ezt a tekintetet:

— A bosszu! Ugy-e a bosszu! A kutya is mar és nem tñri a botot. A számar is rug és nem tñri az ostort. Hát miért maradna a versenyben hátra a teremtés koronája, az ember? De figyelmeztetek valamire. Miben oki a te szenvedéseidnek az az asszony? Avagy kaczézkodott veled? Vagy hazudott neked? Ugy-e hogy nem? Csak eszköz volt a sors kezében, az én kezemben, mert arról nem tehet, hogy szép, hogy arany haja van s a te tetszésedet megnyerte. Azt mondd rossz asszony? Miért? Mert erényes marad?

Mert nem szegi meg a hűségi esküt? Akkor volna rossz, ha halgatta te rád.

Demeter dühös lett:

— Egy Sátn, aki az erényt védi! Nevetséges vagy!

— Nem az erényt védem, csak a logikát. S a logika nevében meg egyet. Mi lenne, ha mindenki úgy gondolkozna mint te? Mondd, emlékszel ott a lányra, akít a múlt héten hitetted, aztán ott hagytad? Meg a többi lányra, asszonyra? Mind hitetted és mind ott hagytad. Mi lett volna, ha ez-k mind goyával, ötdöklök szándeakkal támadnak ellened? Hányszor kellett volna halálnak halálával meghalnod?

Szűnet.

— Mindezeket pedig, — kezdte újra a sátn — nem azért mondtam, hogy jobb utra téj, hanem azért, mert úgy is tudom, hogy az okos szót nem fogad meg. Mert ostoba vagy és rossz. Az emberek legtöbbször ilyen, rossz és ostoba. Ezért virul nekem. Ezért nagy az én birodalmam.

Azzal magára hagyta Demeter, hogy folytassa ott, ahol elhagyta, a revolverrel való kaczerkodást.

tett pont keletkezik. Először nincsen igaz az, mert ilyen keresztes a máv. fővonalán számtalan van, ahol gyorsvonatok nyílt pályán teljes sebességgel közlekednek, és nem döcögő vicinálisok. Azonkívül a Körnemd—muraszombati vasút vonata van vagy 200 ut aljár minden sorompó és biztonsági berendezés nélkül amelyekben keresztül vigan és minden ellenőrzés nélkül közlekedhetik ember és állat.

Ez a keresztes pedig közvetlen az állomás előtt van, olyan parton ahonnan pár kilométer távolságról belátni a pályára. Azonkívül Ratkol vállalkozott arra, hogy mindazon biztonsági berendezéseket melyeket a máv. bár szinte feleslegesen kívánt, meg csináltatja. Jobbról balról kalesor sorompókat, kerítést, elzáró sorompókat és meg sok más olyan dolgot, amelyek mellett a baleset teljesen ki van zavarva.

Reméljük tehát, hogy a miniszter megváltoztatja a vasút határozatát, eltekint attól a lehetetlen feltevéltől, amit a máv kíván, s ezzel nem állja útján annak, hogy itt egy magyar ipar-telep fejlődhesék.

HIREK.

Egy téli kabát odisséája.

A legutóbbi megyegyűlésről mód felett virágos jó kedvben jöttek haza a muraszombati társasági tagok. Megesimádk az alapot a restaurációban s mikor a portás jelentette, hogy immár be kell szállni a vonatra, mely "Körnemd fele visz, általában feltűnést és hangos derűltséget keltett az a csomó kipirult arcu úri ember, amint mindegyik egy pintes úveggel a kezében vonult ki az étteremből. Mire Körnemen a helyi expressbe felkaszolódtak, nagy nyarlon is jó kedvben voltak. Szólt a nóta, folyt a bor s a döcögő vicinális majd hogy meg nem állt a nagy szeszől s a annyira legyalázott coupek csaknem szíjjel mentek a rettentő tanácsól, amit a mi jökevdű tótjaink előköttek. A pintes úvegek pedig rohamosan és meg egyre ürültek és gyorsabban fogytak, mint a kilométerek.

A társaság egyik tagja Hódoson kiszállt. Nagyon sokáig tartott azonban bucsuzkodni, úgy, hogy már a vonat jöfőmánya megindult már, midőn a kocsiból kiugrott és egy téli kabátot, amelyről azt hitte, hogy az övé, felyalábolta. A többiek hangos szavakkal bucsuztak az első távozótól s a jó kedv hátára alatt esküvel ígérték neki, hogy a legközelebbi alkalommal ki jönnek egy kis hódosi malacpescsenyére és jó borra. A mulatság pedig folyt tovább s a vigadózik elég hangos zsvajvat nem tudta elmenteni a vaskerekűk dűbörgése. Közéledven a vezetél felé, keszűlődés és bunda válogatás közben az egyik polgártárs sehogysem tudta a maga téli kabátjára akadni. Keresik, keresik, de nem találják, ellenben az egyik coupe sarokban feleik egy gazdatlan kabátot, amelyről rövidesen megállapítják, hogy az a Hódoson kiszállt utatárs és hogy nyilván kabáttesere történt. A polgártárs pedig — mit tehetett egyebet — szépen felhúzza a hódosi kabátot és Battyándon leszállt vele.

De mivel tudta, hogy a legközelebbi szombaton ugyanez a jökevdű kompanya ki fog menni Hódosra, kiküldte erre a napra szolgáját a kabátot a vasútra s kérte nagyon a kiránduló urakat, hogy cseréljék vissza az eltűvedt ruhadarabot. A malacpescsenyére induló urak tudomásul vettek az üzenetet s vitték magukkal a kabátot, meghagyván a szolgának, hogy az esteli vonatnál legyen ismét künn, majd átveheti gazdája igazi téli hüveljét. Történt pedig hogy Hódoson igen nagy volt a vendégsereg, kitűnő volt a malacpescsenye, a bor pedig felsőgesen ízlett, következésképpen rohamosan fogyott. A rohamos fogyasztás pedig megint csak egy parázs, nobel spitz lett a következménye, ami visszajövet a tulhevített coupek hátára alatt még vulkanikus arputóokban is megnyilvánult.

A történeti hűség kedvéért megjegyezzük, hogy a magukkal vitt kabátot átadták gazdájának, ki módfelett megörült az elvesztésnek hitl őtűny viszontlátásán, s mikor a vendégségek vége volt, átadta az ő általa elhozottat, melyet barátaink magukkal hoztak, hogy majd Battyándon leadják. És hogy egészen híven elmondjunk mindent, azt is megjegyük, hogy a társaság egyik ügyved tagja feleségét kienzesztelendő, egy szép darab malacozt gyurt téli kabátja zsebébe, nyil-

ván arra számítva, hogy elázott megjelenését a a ropogósa sült malacozal ellensúlyozza.

Battyándra érve már alaposan elhervadva ért a társaság, s mikor itt a kalauz jelentette, hogy valami szolgaleány egy téli kabátot vár, az egyik ur ekapta a kezéigébe eső egyik felsőkabátot, amely ugyancsak fekete volt, s átadta azt a szolgának miközben a vonat odább döcögött. A lendva hídán megindult a bundaválogatás s barátaink cizhéldni kezdtek közleledven a kiszállás ideje. Fiskális barátunk is felkereskedt s „hol a malacoz”, „hol a malacoz”? szavakkal kereste teli kabátját — de nem találta. Egy-zsóval a kabát megint elcsereledött s a hódosi utatárs harmadnap kapott egy levelet melyben szépen megköszönik a küldött malacozt, és csak azt fájlatják, hogy a kabát nem tud sehogysem vissza kerülni igazi tulajdonosához. Ügyved barátunkon pedig beteljesedett a fátum, idegen kabátban, összegyűrt ábrázattal és a malacoz nélkül ért haza. A felesége pedig... pardon! Tovább is elmondani tiltja a discretio.

— Szápáry László gróf v. b. t. t. 3-án Muraszombatból Budapestre utazott.

— Esküvő. Megtörtént. A közel egy esztendő szenatio, mely a kebleket dr. Skricecz Miska házassági tervei folytán izgalmatlan tartotta, véget ért. Mert hát szörnyű nagy esemény volt az, hogy dr. Skricecz is a házasság rózsaláncaiba veri szabadmozgáshoz szokott végtájjait. Az emberek nem tudták megérteni, hogy minden elmeletét és filozófiát halomra dönt az a parányi Amor istenke, amely ha egyszer megfészkel magát valakiben, akkor ott lerombol minden előítéletet, tönkretesz minden logikát és feloldja azt a bizonyos köztűnt, amely mindig az igazi és tisztá boldogság szűrke akadályá volt. Így járt a jó doktor is, addig hirdette a legény élet dicőségét, s a szabadság életét levegőjét, amíg egy szép napon észre vette, hogy fűlig sőt még azontul is szerelmes lett — a mostani bájos kis feleségébe. Haj! a régi nóta mindig új marad.

— Az esküvő mult szombaton volt meg. D. e. 11 órákor történt a házasság kötes Horváth László anyakönyvvezető előtt. Tanukként szerepeltek dr. Vratarits Iván és dr. Czirják János ügyvedek. A házasság egyházi megaldása delben 12 órákor történt meg, a róm. kath. templomban, amely már jóval a kitűzött idő előtt egészen zsufoltság megelt érdeklődő közönséggel. A fölőtar, hol az esketés történt délszaki növényekkel volt díszítve. A násznépelt alkoták Pósfay Pongrácz aki násznagy volt és Kiribsch Ferencz névvel vezette, azután jött a vőlegény Krausz Miksánéll, Skricecz Béla özv. Hess József névvel és végül a menyasszony, kit a vőlegény gyermekkori barátja dr. Vratarics Iván vezetett az oltárra. A bevonulók Csizsár János az orgonán játszott, miközben az oltárhoz lépett Szelecz János plébános s elvégezte az egyházi szertartást, amelynek keretében egy költő lendülettel teljes, magas szárnyalású beszédet intézett az ifju párhoz, mely a jelenlévőket a könyekig megindította. Az esküvő után szűk családi körben ebéd volt a lakodalmas háznál, amelynek során Pósfay Pongrácz násznagy szép beszédet mondott, megemlékezvén az ifju asszony korán elhunyt édes apjáról, mindnyájunk siratólt jóbarátjáról, s az ifju pár egészségére ürtette poharát. A társaság vig hangulatban egész az esti órákig maradt együtt.

— Vályi Sándor jogtudor. Lapunk szép tollu poétája a mult hó 28-án tette le a kolozvári tud. egyetemén, az utolsó jogtudományi szigorlatot, s ezzel jogtudor lett. Avatása 29-én történt meg. Midőn ezt a hírt örömmel regisztráltak, egyben jelentük, hogy dr. Vályi kilépett szerkesz-

tőségünköl, amennyiben Muraszombatban viselt állását többé nem foglalja mert eltávozik körünköl. Távozását ösintend fájlatjuk, mert aranyifjuságunk egy sympatikus tagját, mi pedig derék munkatársunkat veszítjük benne.

— Letört bimbó. Sulyos csapás érte Neszményi Dénes járásbírósigát irnokot. 3 hónapos kis leánykaja Angyalka, rövid szenvedés után szerdán meghalt. A kis halott temetése — melyen az egész járásbírósigát részt vett — esütörtökön delután 3 órákor ment vége nagy részvét mellett.

— Uj kávéház Muraszombatban. A haladás szelleme mégis csak arcuzal legyinti egy kissé és néha-néha Muraszombatot is. Egy rég nélkülözött és valódi közszükségletet képező új vállalkozásról adhatunk hírt. A Délvas megyei Takarékpénztár újonnan épült szép palotájában a földszinti nagy helyiséget kávéház céljára adta bérbé Weiner Salamonnak. A dolog tisztán magánvállalkozás és üzlet ugyan, de épen azért mert kávéházzal van hozza, mert valóban kívánatos volna ha egy ilyen helyiséggel Muraszombat is rendelkezne. A muraszombati, de különösen a vidéki közönség azon részének amely nem látogatja a zártkört képező Casinót, községünk eme egyetlen elfogadható helyét, valóságos áldás lesz az új kávéház, amely különösen akkor fog hivatalának megfelelni, ha nem a mostanihoz hasonló lebutj, afféle éjjeli menedékhely, hanem tényleg szép és tisztességes kávéház lesz. A bébeadó házigazdák pedig erre elég erkölcsi garantiát nyújtanak, s értesülésünk szerint olyan szerződést kötnek a bérelvél, hogy a kávéházat nemcsak a legmodernebb keretekben, hanem solidán is tartozik vezetni. Ily körülmények között azután tényleg közszükségletet képező intézményé lesz az új vállalat. Szóval haladunk erősen. Az idén Dobray János is építeni fog, s akkor a Casinó is szép és tágas helyiségekhez jut s így lassanként csak majd megyünk valamire.

— Köszönetnyilvánítás. A muraszombati Takarékpénztár 100 koronát, a Délvas megyei Takarékpénztár 60 koronát, a Mezőgazdasági Bank 30 koronát voltak szivesek az épülő izraelita templom részére adományozni, miert a hitközség ez utónt is hálás köszönetet mond az adakozó intézeteknek.

— Kabaret estély. A mult hét elején Boeckai Béla és Boeckai Béla „fővárosi” művészek cabaret estélyt tartották a Dobrai-féle vendégölben. Misorok olyan „családias” volt, hogy még a legvastagabb arcok is pirulhása kezdtének. Dicsőretére legyen mondva közönségünknek, hogy ezek a trágár dalok épen nem tetszeltek.

Nyilteér.)*

Stern Rózsi Kohn Béla
Ujtelep Pártosfalva
JEGYESEK.

*) E rovathban közlötékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Apró hirdetés.

Több méh család, kaptárak, méhészteli felszerelések, koci stb. eladó. Venni szándékozók forduljanak özv. Kondor Ferenczhez Murahalmos up. Muraszombat.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán delután 1—2 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

GRAMOFONOK

és gramaphon lemezek leg-
olcsóbb bevásárlási forrása

Öz. Hartmann Frigyesné

örös üzletében MURASZOMBAT.

Képviselője: **Odeon**
Scala
Scavorit lemezeknek.

Lemezek 2 oldalon bejátszva.
Kis lemez K **2.40** Nagy lemez K **5.**

Legújabb felvételek állan-
dóan raktáron, például

Varázskeringő, Budapest éjjel

stb. — Vidékre műsor bérmelve.
Óra és beszélő gép javítások ju-
tányosan eszközöltetnek.

851. 1908. tkv. sz.

Hirdetmény.

Felsőszentbenedek község telekkönyve, bir-
tokszabályozás következtében az 1869. évi 2579.
sz. szabályrendeletre képest átalakították és ezzel
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a me-
lyekre az 1886. XXIX. t. cz. az 1889. XXXVIII.
és az 1891. XVI. t. czikkek a tényleges birtokos
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, — az 1892.
XXIX. t. czikkek szabályozott eljárás, — a telek-
jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsola-
atosan foglaltatottak.

E célból az átalakítási előmunkákat bite-
sítésre és a helyszíni eljárás, a nevezett községben
1908 márczius (30) harminczadik napján d. e. 9
órákor fog kezdődni.

Ennélfogva felhívattak:

1. Az összes érdekeltek, hogy a bitelesítési
tárgyalásra személyesen, vagy meghatalmazott által
jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet
elleni netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban
adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalaki-
tása után, a teves átvezetésből eredhető kifogá-
sokat, jöhiszemű harmadik személyek irányában
többre nem érvényesíthetik.

2. Mindazok a kik a telekjegyzőkönyvekben
előforduló bejegyzésekre nézve 851. 1908. tkv.
okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a
telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt, a kitűzött
határidőn kezdődő eljárás folyama alatt jelen-
jenek meg és az előterjesztéseiket adják elő és
igazolók irókatot mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz,
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele-
zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az át-
írára, az 1886. XXIX. t. cz. 15—18. és az 1889.
XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 9. §§-ai értelmében
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és
azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják,
avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött
előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebe-
lésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben
jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a
belyeg és illeték elengedési kedvezménytől is
elesnek es

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt
követelésre vonatkozólag zálogok vagy megszünt
egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, úgy-
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törleszt

kérelmeznek, illetve, hogy törlési engedély nyilvá-
nítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg,
mert ellenesben, a belyegmentesség kedvez-
ményétől elesnek.

Muraszombat, 1908 február 26-án. A kir.
járásbíró, mint tkvi hatóság.

Aczél, kir. albíró.

Falusi iskolások tankönyve.

Irta: Györffy János.

Kapható: Balkányi Ernő könyvkereskedé-
sében Muraszombaton.



Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és
határozottan RETHY-félt kérjünk,
mivel sok haszontalan utazata van.
1 doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félt fogadjunk el!

Mesés szép lesz

minden hölgy

Aranka-Créme

a Mintsek féle világhíri bamulatos hatásától. Egy tégely ára 1 kor.,
nagyobb rózsza színben 2 kor. Aranka-
szappan 70 fillér. Aranka mosdó víz
1 kor. Aranka hölgypor 1 korona, nagy
2 korona.

Kapható Böles Béla gyógyszerárban Mura-
szombat és a készítőnél:

Mintsek Géza vegyszeti labo-
ratoriumában
Kecskemét.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlber köhögés elleni

czukorkái kaphatók alulírott gyógy-
szerárban. — Ki ezen
köhögés elleni czukorká-
kat figyelembe nem veszi, vetkezik saját egészsége
ellen. — Kaiser-féle „Mell-Caramella“ czukorkák
fenyővel, orvosiilag kipróbált és ajánlott szer a kö-
högés, hurut és gége rekedtség ellen.
5245 dró köszönő bizonyítványokkal igazolja
ezen szer hatáthatóságát. Ezen kitűnő gyógy-
hatású czukorkáknak

cso magja 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér.
Kapható Muraszombaton Böles Béla
gyógyszerárban.

Konfirmandusok könyve és Keresztény Egyház Története

Irta: Ruttkay Sándor.

Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedé-
sében Muraszombaton.

MUSCHONG-BUZIÁS- FÜRDŐI

ujjonnan berendezve



SZÉN SAV-MŰVEK

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű ter-
mészetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉN SAVAT a világhírű buzias-
fürdői szén savfor-
rásokból szodavizgyártáshoz, vendéglősöknek és
egyéb ipari célokra.

Össze nem tévesztendő
mesterségesen előállított, kevésbé ki-
adós szén savval.

Megbízható, szigorúan lelküismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdői ásvány- s gyógyvizek

1¹ és 1² literes üvegekben.
Szív, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás.
Első rendű asztali víz! Felvilágosításnál készségesen szolgál:
Muschong-buziásfürdői szén savművek és
ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.

Sürgöncyim: Muschong, Buziásfürdő. Interurban telefon 18. sz.
Ügyes helyi képviselők kerestetnek.



Benzinmotorok

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőz-
lokomobilok, utimozdonyok, gőz-
cseplőgépek, aratógépek, teljes
malomberendezések, talajmívelő eszközök, stb.



A. M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége,
BUDAPEST V., Váci-körut 32.

Kívánatra szívesen küldünk
árjegyzéket és költségvetést.